



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91

ОБЕСПЕЧИМ УБОРОЧНОМУ КОНВЕЙЕРУ ЧЕТКИЙ И СЛАЖЕННЫЙ РАБОЧИЙ РИТМ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ



КОММУНА

ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
20 МАЯ
1917 ГОДА
Выходит
ежедневно,
кроме
понедельника



СТРАНИЦА ТРУДОВОЙ ДОМАШНИ

Орган Воронежского обкома КПСС и областного Совета депутатов трудящихся

№ 175 (16239) 28 ИЮЛЯ 1974 г., ВОСКРЕСЕНЬЕ Цена 2 копейки

ШТРИХИ К ПОРТРЕТАМ ГЕРОЕВ

1. ОРДЕН БРАТА

РАНО УТРОМ К ГОНЧАРОВЫМ ПОСТУЧАЛ председатель колхоза Андрей Васильевич Ляхов. Виктор, надевший новый костюм. В район едем. Дом культуры в Петропавловке был переполнен. Чествовали героев жатвы. Вышел на сцену и Виктор Гончаров, один из лучших комбайнеров колхоза «Тихий Дон». Ему вручили орден Трудовой Красной Звезды. Вернулись домой, не отрывая от волнения. Отец, Иван Сидорович, тоже механизатор, тракторист с завидным опытом, широко улыбнулся:

— Молодец, сынок!

И кинул второму сыну, Анатолию:

— Теперь твоя очередь. Догоняй брата!

Анатолий смущенно отмахнулся.

И вот грянула пыльная страда. Братья Гончаровы, оба — рослые, по-гадальски статные, вывели свои стальные красавицы в загоны. Вместе с ними вышли в поле их товарищи.

Вскоре все село Деловича знало: за братьями поля угонись. Первая звездочка вспыхнула на бункере комбайна Виктора, а Анатолий вот-вот заслужит вторую: за три дня он намолотил полторы тысячи центнеров.

— Будет и у тебя орден! — сказали как-то Анатолию ребята.

На этот раз он не отмахнулся. Вынул из пиджака потрепанный томик Твардовского.

Читайте:

— Мне не надо, братцы, ордена.

— Мне слава не нужна.

— А нужна больше мне Родина.

Родная сторона!

Посреде села ребята. А через минуту загорелый молдаванин Григорий Гуцул, загасив наблюком «беломорину», вскопал на ноги:

— Конная перекурь, братцы! Солнце не жидет.

И вновь поплыли по плечинуному плетку стальные корабли. Впереди, как флагман, шел комбайн Анатолия Гончарова.

2. ОТЦЫ И ДЕТИ

МЕЛЬНИКОВЫ ПОДЫМАЮТСЯ ДО СОЛНЦА. Раиса Дмитриевна наскоро накрывает на стол. Первым, как полагается, отец садится, Василий Антонович. За ним — старший сын Иван. Рядом с ним устраиваются школьники — Володя и Сергей.

Завтракает молча. Да и нельзя терять времени на разговоры: Раиса Дмитриевна спешит на севолку (старый одолевает, спасать надо плантацию). Отец и старший сын Иван — те к комбайну торопятся.

Иван давно у отца штурвальным. Еще когда школьником был, приспособился к полевому труду. А сейчас, окончив Каменское сельское профессиональное училище, стал заправским механизатором. По весне на тракторе работает. Бороновал, культивировал. Нынче — снова с отцом. Сперва вместе с ним отладил в Петропавловке три комбайна, и вот на одном из них бороздит желтое пшеничное поле. Еще жить на счету Мельниковых первая тысяча намолоченных центнеров.

Доброго летнего день комбайнера. Времени для сна — в обрез. И все же Иван урывает ночью часок-другой, чтобы заглянуть в книгу: в техникум готовится, хочет стать агрономом.

Плывут по степи комбайны. Рядом с Мельниковым везет свою машину Егор Петрович Лякоценин. Механизатор широкого профиля, он в совершенстве владеет и трактором, и комбайном. В прошлом году выдал он из бункера 8 тысяч центнеров. Нынче одним из первых он заслужил право на первую звездочку.

— Думано, значит, десять намолотить, — рассказывает Егор Петрович. — С таким помощником, как мой, удастся.

Он ласково треплет вихор штурвального. Штурвальный — Лейя, сын. Уже второй сезон работает он вместе с отцом. И в пшенице им не навязываются, в поле. — Отцы и дети. Бок о бок работают они в колхозе имени Илданова. Общее дело, общие у них заботы. Одно у них поле. Родное поле.

3. СУПРУГИ ШЕРБАКОВЫ

ДОЯРКОЙ РАБОТАЛА. Привыкла к своим сяментам. Да вот муж к полю приехал. — В этом же колхозе имени Илданова на комбайнах трудится, оказывается, не только отцы и дети. Наша собеседница — невестка, круглолицая женщина. Зовут ее Лидия Филипповна Шербакова. Она — штурвальная. Капитанствует на степном корабле муж — Виктор Михайлович. Высокотелый, с огромными крестьянскими ладонями, он ласково поглядывает на супругу. А та востро старается. Чуть засорится барабан или приемный бункер — Лидию Филипповну не надо уговаривать: сама знает, что надо спешно очистить их от соломы.

— Она у меня врожденный механизатор, — похваливает жену комбайнер. — Вместе свой комбайн отлаживали. Каждую деталь, каждый узел придирчиво осматривала Лидия. Замечала даже такие неполадки, которые я, несмотря на свой десятилетний стаж, проглядел. И сейчас — помощница она незаменимая. Сможу ли бы я — По секрету скажу вам, — продолжает Виктор Михайлович, — я иногда дню даю: как это она все успевает: дома у нас две дочери, обмыть, обшить, обстирать надо.

— Ну, так ты же без дела дома не сидишь, — улыбается Лидия Филипповна.

Три короткие встречи. Три штриха к портретам героев жатвы. Их нынче в Петропавловском районе немало. Страда выдвигает новые имена.

О. ШЕРЧЕНКО,
спец. корр. «Коммуны».

Эта страница посвящается передовым комбайнерам Петропавловского района АНАТОЛИЮ НИКОЛАЕВИЧУ КАЛАШНИКОВУ, ЕГОРУ ПЕТРОВИЧУ ЛЯКОЦЕНИНУ, ВАСИЛИЮ АНТОНОВИЧУ МЕЛЬНИКОВУ, ГРИГОРИЮ НИКОЛАЕВИЧУ ГУЦУЛУ, ВИКТОРУ ИВАНОВИЧУ ГОНЧАРОВУ, ВИКТОРУ ИВАНОВИЧУ СЕРЕДИНУ, АНАТОЛИЮ ИВАНОВИЧУ ГОНЧАРОВУ, которые в эти страдные дни добиваются высоких показателей в труде. ЧЕСТЬ ВАМ И СЛАВА, МАСТЕРА ЖАТВЫ-74!



Слово о наставнике

— Вот твой наставник — Михаил Иванович Сидоров, — сказал мне бригадир первого тракторной бригады Иван Семенович Олейников. — Будете работать вместе. Учись у него, Алексей. А твоя задача, Михаил Иванович, сделать из Алексея Зубкова настоящего комбайнера.

Так я стал помощником комбайнера — Михаила Ивановича. Дядя Миша мне сразу понравился. В первый же день он положил мне на плечо мозолистую руку и сказал:

— Испытательного срока у тебя, Алексей, не будет. Семью я твою знаю, работающая семья, отец и брат твой механизаторы. Хорошо, что и ты пошел по их стопам. Думано: будешь хорошим земледельцем. А теперь за работу.

И начал мы с дядей Мишей работать — готовить комбайн к предстоящей жатве. Он знает и умеет все. Разбирается в технике, ну прямо, как инженер.

— Поработай с мое — и ты все знаешь, — сказал однажды мне он.

А работает дядя Миша комбайнером давно. В этом году он встретил свою пятнадцатую жатву.

Разбирали комбайн мы вместе. Мой наставник рассказывал о назначении каждой детали, гурьора, какие могут быть неисправности и как их устранить. Многие я тогда почернул.

А вечером я спешил в школу. Закончил в этом году десять классов. Трудно работать и учиться. Но учебу бросать не думаю. После уборки поеду на курсы комбайнеров, а затем, когда окончу школу, подам заявление в техникум.

Комиссия, которая допускала агрегаты к уборке, похвалила нас:

— Молодцы, Сидоров и Зубков.

Лидия Филипповна и Виктор Михайлович Шербаковы — механизаторы колхоза имени Жданова. Передовой комбайнер колхоза имени Жданова Анатолий Николаевич Калашников. Идет уборка в колхозе «Песковский». Фото В. Майорова.

Четверть века за штурвалом

ЖАТВА в нынешнем году, надо признаться, досталась нам тяжелая. Высокорослые хлеба во многих местах полегли, а поэтому на каждом участке приходится применять свои методы. В то же время использование всевозможных приспособлений, чтобы бороться с этими изыпаниями. Сейчас работаем на низких скоростях, чтобы не оставить ни одного колоска на стерне. Часто также для этого приходится пользоваться и задней передачей.

Хорошее применение получил у нас крупнорупеевой метод уборки. Дело поставлено так, что комбайны бригад колхоза объединены в две группы.

Я сейчас стараюсь раньше дядя Миши прийти на стан, заправить и смазать комбайн, подготовить его к работе. Ведь нештатное дело: мы решили намолотить в эту страду не менее семи тысяч центнеров зерна. А поэтому наша машина должна работать безотказно.

А на днях мы подобрали ливеньку. Когда выключился первый бункер, дядя Миша заглушил мотор, открыл люк бункера, набрал в свои большие руки зерно и глубоко вдохнул в себя воздух:

— Чем пахнет, Алеша, зерно?

— Степью.

— Нет, Алексей, оно пахнет хлебом и солью земли.

Алексей ЗУБКОВ, помощник комбайнера колхоза «Петропавловский».

Письма с переднего края Эстафета — в надежных руках

Взошли и заколосились хлеба, запылали желтым пламенем. Наступил и тот день, когда передовой тракторист нашего колхоза «Новый Лиман» Иван Гаврилович Лиманский встретил на краю поля двенадцать уборочных агрегатов хозяйства с хлебом-солью и обратился к комбайнерам со словами напутствия:

— Мы собрали, растили эти хлеба, вам доверим убрать их без потерь, чтобы до края запылали зарюма Родины отборным зерном.

Хлеборобская эстафета была передана. Правовластным в колхозе комбайнов был комбайн победителя социалистического соревнования на жатве прошлого года — Михаила Ивановича Волкова. Он и принял у рук И. Г. Лиманского хлеб-соль, заверив одностельно, что все комбайнеры настроены по боевому в бугур стараться вовремя убрать урожай, выращенный их руками.

Прошли первые дни жатвы. Они показали, что слова Волкова не расходились у него и его товарищей по работе с делом. Нормы выполняются всеми на 100 процентов, а для комбайнеров Анатолия Васильевича Носковского, Михаила Ивановича Волкова, Виктора Ивановича Середина, Федора Ивановича Аленкина она не является пределом: на 130—150 процентов выполняют они свои рабочие нормы.

Партком колхоза «Новый Лиман» много сделал для того, чтобы проявление трудового энтузиазма на уборке было известно всем жителям села, каждому комбайнеру. Для этого боевые правления колхоза ежедневно поднимаются флаг трудовой славы в честь передового комбайнера, выпускаются боевые листки, молнии, о лучших рассказывается в передачах местного радиовещания.

Ежедневно можно видеть в поле воле уборочных агрегатов работников сельского Дома культуры Валентину Степановну Зайченко и Марию Семеновну Домашову. Они являются первыми помощницами парткома в организации гласности социалистического соревнования. Систематически ими вручается переходящий красный вымпел передовому агрегату в каждой из двух тракторных бригад колхоза, обновляется ленточная агитация на полевых станках.

Еще перед началом уборки кто-то из членов парткома предложил изменить порядок выпуска эстафет социалистического соревнования. До нынешнего года они выпускались на минуте обсеженного перерыва. В нынешнем году эстафета выпускается ежедневно в двенадцать экземпляров, по числу уборочных агрегатов. Призракующие на поля работники Дома культуры или правления, не отрывая надолго комбайнера от дела, отдают ему эстафету, с которой тот быстро знакомится, сравнивая возвращенную работу с поля с результатами своего труда. Решительно следят за успехами друг друга соревнующиеся между собой семейные экипажи отцов и сыновей Горюховских и Волковых. Если замечают отставания в работе, находят пути приложения все силы, чтобы догнать и опередить соперников.

Такой выпуск эстафеты вызван несколькими причинами. Во-первых, в нынешнем году жатва ведется в колхозе групповым методом, а это значит, что в поле первой тракторной бригады работают по необходимости комбайны обеих бригад, следовательно, о разделении результатов работы на бригады не может быть и речи. Во-вторых, нередко соревнующиеся между собой экипажи находятся в разных бригадах, а соревнование дает свои плоды только тогда, когда знаешь результаты труда своего соперника, стремишься его догнать и переплюнуть.

Широкий размах получило соревнование в борьбе за право получить приз имени Героя Советского Союза Михаила Артемюка и за ленту лауреата жатвы-74. Эта лента была учреждена на заседании правления колхоза перед началом уборочных работ, присуждается тому комбайнеру, который намолотил большее число тысяч центнеров зерна, без простоя и поломок техники. Учитываются также качество работы, экономия топлива, механики, обмывка ежедневно комбайны, делают для себя пометки о качестве уборки и техническом состоянии каждого агрегата. При подведении итогов соревнования за право называться лауреатом жатвы-74 все отмеченные ими недостатки и положительные стороны будут учтены.

В контроле за ходом уборки большое место отведено созданным в каждой бригаде партийным группам, в которые входят 34 коммуниста, и постами народного контроля. Именно коммунисты являются главными выкатками масс на ударный труд. Член КПСС, комбайнер Виктор Иванович Середин является партгруппой первой тракторной бригады. Его выработка составляет 130—140 процентов, что уже стало нормой.

Павел КРАВЦОВ, секретарь парткома колхоза «Новый Лиман».



